45 SKUPENSTVI A ZMENY LATEK

451 Voda se v prirodé vyskytuje ve vSech skupenstvich - plynném, kapalném a pevném.
Z nasledujicich tvrzeni vyber jedno, které pro skupenstvi vody plati:
A) Voda ve vsech tfech skupenstvich vytvari krystaly.
B) Zména ledu ve vodu a vody v paru je zpiisobena zménou teploty.
C) Led, kapalna voda a para jsou tvofeny riiznymi latkami.
D) Ve vzduchu je voda pfitomna pouze, pokud se tvofi mlha.

Spravna odpovéd: B) Skupenské premény mohou byt zpisobeny zménou teploty. Tedy led taje na kapalnou vodu
zménou teploty latky (vody), ktera je zptisobena napt. zménou teploty prostredi, stejné tak se kapalna voda vypatuje,
pokud teplota okolniho prostredi roste (obecné dochdzi ke zméné teploty prostiedi). Ke skupenskym preménam miize
dochézet rovnéz vlivem zmeén tlaku, to vSak nebude zdkim 4. roéniku pravdépodobné znamo.

Typické chybné odpovédi: Vsechny zbyvajici varianty jsou zalozeny na ¢astych miskoncepcich zaka, resp. naivnich
predstavach, které se tvori pusobenim individualnich zkusenosti zaka a neptesnym zev$eobecnénim.

Komentaf: A) Tvorba krystald je typicka pouze pro pevné skupenstvi, v zddném dal$im skupenstvi se krystaly tvorit
nemohou (&stice jsou daleko od sebe). Zaci si vytvateji chybnou piedstavu na zakladé toho, ze snih tvoii typické
Sestere¢né krystaly a ,pada z nebe, ma stejné vlastnosti jako voda v podobé desté; tedy zaci ne vidy chapou snih jako
pevné skupenstvi vody (i vzhledem k jeho rychlému tani a borceni krystalové struktury).

C) Zaci mohou na zékladé vnéjsich znaka typickych pro jednotliva skupenstvi vody usuzovat na rozdilnost ve vnitt-
nim latkovém (tedy chemickém) slozeni. Ve vech trech pripadech je vak latkové sloZeni stejné, vidy jde o chemickou
slouceninu H,O.

D) Z4ci maji tendenci uvddét, ze voda se ve vzduchu vyskytuje pouze v ptipadé tzv. mlhy, kdy mtize napt. kondenzovat
na automobilech, ¢i stfechach. Voda je vSak ve vzduchu bézné pritomna ve vSech trech skupenstvich — kapky vody
(napt. pti obla¢nosti, desti ¢i mlze), vodni para (v teplych dnech) a ledové krystaly (zimni pocasi s teplotami pod 0 °C,
oblaka ve velkych vyskach). Neplati tedy to, ze by byla ve vzduchu pouze voda v kapalném skupenstvi.

M 452  Knasledujicim jeviim z bézného Zivota v pravém sloupci prifad spravné oznaceni z le-
vého sloupce, spoj je ¢arou. Pozor, v levém sloupci jedno oznaceni zbude.
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Spravna odpovéd: tani — ubytek ledovct vlivem zvySujici se teploty, mrznuti — vznik ledovky pfi rannich mrazech,
vyparovani — schnuti pradla za slune¢ného dne, var — pfiprava téstovin v osolené vodé¢,

Komenta¥i: V uloze si zaci uvédomuji vztah mezi oznadenim fyzikalnich zmén (nejc¢astéji zmén skupenstvi) a jevy, se
kterymi se mohou setkat v bézném zivoté. Se vSemi uvedenymi jevy by zaci méli mit praktickou nebo alespon teore-
tickou zkusenost (napf. o tani ledovci se ¢asto hovori v médiich vzhledem k problému globalniho oteplovani planety).
Ubytek ledovci vlivem stoupajici teploty je tedy typickym piikladem skupenské zmény tani. Z4ci maji jisté i vlastni
zku$enost se vznikem ledovky - v zimé se pfi ¢aste¢ném otepleni objevi destové prehanky a voda pak na podchlazeném
povrchu namrza, kapalnd voda se méni v led. Vyparovani, tedy skupenska pfeména kapalné latky na plynnou, je jisté
zaktim znamé ze schnuti pradla, kdy se zejména v 1été pri vyssich teplotach z mokrého pradla voda intenzivné vypatu-
je. Poslednim zde uvedenym jevem je var. Zaci si musi uvédomit rozdil mezi vypafovanim a varem. Jako varianta v na-
bidce je uvedeno i srazeni, které se vSak nevztahuje k Zddnému z uvedenych jevti znamych zakum z bézného Zivota.
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